

三组数据描画出四川在推进乡村振兴上全面发力的向上轨迹

3月5日,习近平总书记参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时,勉励张家港市南丰镇永联村:“走共同富裕的乡村振兴道路,你们是先行者,要把这个路子蹚出来。要继续推进共同富裕,走中国式现代化道路。”

乡村振兴的期许,也激励着巴蜀儿女。去年7月,习近平总书记来川视察时强调,四川要在推进乡村振兴上全面发力。近一年来,全省上下牢记嘱托,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,以农业农村的高质量发展不断夯实四川现代化建设根基。

岁末年初,四川交出年度“三农”工作高分答卷——去年,全省粮食产量718.8亿斤、创下26年来新高;去年,四川共有生猪、菜油等15种农产品产量位居全国首位,注入四川乡村全面振兴新动能。

粮食产量创26年来新高 “天府粮仓”更充盈

“亩产863.4公斤!”去年8月28日上午,农技人员公布水稻测产数据后,眉山市东坡区太和镇永丰村爆发出一阵欢呼声。在建设新时代更高水平“天府粮仓”开局起步之年,永丰村用刷新当地高产纪录助力“开门红”。

2023年的秋天,丰收的喜讯在蜀乡大地此起彼伏。在乐山市夹江县,水稻新品种“川康优6308”交出亩产830公斤优异成绩单;在凉山州德昌县,袁隆平“超级稻”创造亩产1251.5公斤的世界纪录……不断刷新的单产,支撑起“天府粮仓”多装粮的扎实底座。

高产源自于责任担当。早在去年初,四川就将年度粮食播种面积和产量任务分解下达至基层,明确完成情况纳入粮食安全党政同责考核。

高产源自于守牢建好天府良田的“攻坚战”。去年初开始,聚焦稳数量和提质量,四川一手落实“长牙齿”的硬措施严守耕地红线,一手全面启动高标准农田建设。去年,全省建成高标准农田425万亩,位居全国前列。

良田更要粮用。在粮食产量“11连冠”的达州,把“大春必须种粮”作为硬性规定写进土地流转合同。

高产更来自于良种、良法、良机的

有机融合。2023年,四川首次发布17个粮油作物当家品种。在5.8万名各级农技人员带领下,“稻—药”“稻—菜”等粮经统筹耕作模式不断涌现。伴随着“天府良机馆”展去年10月首次亮相四川农博会,更契合四川地形地貌与实际需求的农机农具加速研发推广。

把良种、良法和良机作用放大,离不开良策护航。去年,四川在提高种粮大户补贴的同时首次分区域执行。其中,成都平原地区种粮大户补助标准提高到每亩90元,丘陵山区提高到每亩100元,带动农户多种粮、种好粮积极性持续攀升。

数据为证,2023年四川粮食亩产达374.1公斤、同比增加12公斤,增幅居全国第二位,位居13个粮食主产省份首位。

15种农产品产量稳居全国首位 践行示范“大食物观”

“去年,全省生猪出栏6662.7万头、居全国第一位。”1月17日,国家统计局四川调查总队召开的新闻发布会上,一组数据引起媒体的关注。

独占鳌头的不仅是生猪。放眼全国农业版图,四川共有晚熟柑橘、茶叶等15种农产品产量稳居全国首位,为四川这个农业大省写下生动的注脚。这不仅让四川在今年出的“农业大摸底”中赚足了热度,也成了做好“土特产”文章的缩影。

回溯2023年,四川聚焦推进农业农村现代化、建设农业强省目标,持续优化农业产业布局,做大做强做优生猪、茶叶、粮油等“川字号”特色优势产业。

特别是,全力提高产地初加工和精深加工水平,拓展农业多种功能、促进一二三产业融合发展,不断强龙头、补链条、兴业态、树品牌,增强市场竞争力和可持续发展能力。

培育“土特产”的载体更加明确。去年,四川正式启动“天府粮仓·千园建设”行动,推动项目、资源、资金等农业产业发展要素优先向产业集群、现代农业园区、产业强镇聚集。全年,全省新创建国省级农业园区95个、产业集群21个、产业强镇66个。在此基础上,全省布局建设国家级和省级特色产业集群

30个、现代产业园区1500个以上。

2023年,以产业集群、现代农业园区、产业强镇为载体,四川持续加快推进产业链、价值链、供应链同构,川字号“土特产”的竞争力和品牌影响力不断提升,产业融合发展动能更加强劲。

共计投入310亿元 注入四川乡村全面振兴新动能

“分红啦!”2023年11月18日,赶在彝族年到来之前,凉山州昭觉县悬崖村人聚集在一起,分享着这一年全村油橄榄、山羊产业发展的成果。

两个月后,绵阳市北川县曲山镇石椅村公布该村2023年成绩单:全年接待游客超40万人次,带动村民人均收入达6.7万元,创下新高。

从悬崖村到石椅村,一张张分红后的笑脸见证了2023年四川在推进乡村振兴上全面发力的成果。

成果彰显力度空前。去年,四川共投入各级衔接资金超过310亿元,位居全国首位。全年,全省实施补短板、惠民生、促发展项目2.1万个,实现脱贫人口务工就业235.5万人,牢牢守住不发生规模性返贫这个底线。

力度,更体现在让乡村更宜居更宜业更和美上。去年,四川将建设宜居宜业和美乡村作为学习借鉴浙江“千万工程”经验的抓手,全年启动1000个省级示范村和100个精品村创建,剑指让更多乡村具备良好生产生活条件、更多村民享受优质的公共服务和“鼓腰包”。

宜居宜业和美,离不开人才和生态等领域振兴。去年,全省培育农民合作社理事长等六类乡村“头雁”1000个。而借助农村人居环境整治,去年底全省农村卫生厕所普及率达93%,农村生活垃圾、生活污水有效处理率分别达98%和65.6%。

也离不开更加和谐的乡风文明。去年初,借助文化强省建设,四川继续开展乡村文化振兴省级样板村镇建设,同步启动年度61个乡镇入选省级样板镇(乡、街道)和67个村入选省级样板村(社区)评选表彰。

有颜值也有内涵,蜀乡大地上,乡村全面振兴更多“很好的样子”正在展现。

(王成栋 阚莹莹 燕巧)

地方快讯 DI FANG KUAI XUN

内江市市中区 振兴路上展现新“薯”光

本报讯 当下,正值红薯粉条上市的时节。近日,笔者在内江市市中区全安镇的燕红粉条加工厂内看到,村民们正忙着制作传统手工红薯粉条。院子里,一排排红薯粉条整齐悬挂在竹竿上,在暖阳的照耀下显得晶莹剔透,成了一道亮丽的风景线。

“我们主要生产淀粉、宽粉、细粉、火锅粉等产品,使用的原料都是我们自己种植的优质红薯。在淀粉及粉条加工过程中,不添加任何添加剂,也不会进行任何化学处理,我们追求原生态、天然风味,让

百姓吃得放心。”燕红粉条加工厂负责人雷长云说。

同时,为了让传统的红薯粉条走出大门,为乡村振兴增添“薯”光,雷长云也是费尽心思。通过努力,他建立了红薯粉条加工厂,让村民实现家门口就业,还带动周边村民种植红薯,通过标准化生产、包装,让红薯粉条产业提质增效。如今,雷长云的粉条加工厂常年用工共12人,旺季用工近50人,带动近300人就业;年产收红薯5000吨、粉条制品500吨、淀粉制品200吨,年产值达500万元。

红薯粉条产业的崛起,是市中区农业蓬勃发展的缩影。近年来,市中区围绕“一村一品”的发展思路,依托当地独特的资源优势,大力发展红薯粉条加工等特色产业,不断延长农产品产业链条,提高农产品附加值,有效拓宽了农民增收渠道。下一步,市中区将继续探索绿色、可持续发展的特色产业,探索“龙头企业+合作社+农户”的利益联结机制,把培育壮大特色产业作为推动乡村振兴特别是产业振兴的重要抓手,加速拓宽群众增收致富道路。

(潘明希)

甘孜县 发挥五员作用,让“驻村”更“助村”

本报讯 今年以来,甘孜州甘孜县新一轮乡村振兴驻村第一书记和工作队员接续奋斗,充分发挥“五员”作用,在党建引领、矛盾化解、产业发展、乡村治理等方面精准发力、下足功夫,用实际行动谱写乡村振兴新篇章。

主动作为,做好党建“指导员”。甘孜县始终坚持以建强基层党组



庭卡乡洛戈村驻村干部给村民宣讲惠民政策。



大德乡加绒村驻村工作队和村“两委”干部开展道路交通安全宣传。

织为乡村振兴驻村帮扶工作的第一要务,重点围绕增强政治功能、提升组织力和加强基层组织体系建设等方面入手,各村围绕组织建设、驻村帮扶、防返贫监测、产业发展、教育保障、医疗保障、兜底保障、稳岗就业成效巩固、乡村建设与治理等15项重点工作,落实驻村工作队与村“两委”班子联系帮带机制,通过严格落实“三会一课”、主题党日、“四议两公开”等基本制度,切实把基层党组织建设成坚强的战斗堡垒,高质量推进各项工作开展。

用心用情,做好政策“宣讲员”。甘孜县乡村振兴驻村工作队通过“线下走访+线上联系”相结合的方式,与群众点对点、面对面、心贴心的拉家常聊诉求、讲政策话发展、谈变化促振兴,扎实推动各类政策法规落到实处,教育引导广大群众听党话、感党恩、跟党走。同时利用“4+2”宣讲、“三会一课”、帐篷夜校等形式,及时传播党的好声音,让群众感党恩、懂政策、知奋进。目前,各驻村工作队累计开展宣讲活动600余场次,发放宣传资料8000余份。

聚焦增收,做好产业“领航员”。甘孜县乡村振兴驻村工作队紧盯富民强村的目标任务,以“党支部+合作社+农户”模式,整合现有资源,通过深入走访调研,积极帮助所驻村谋划发展思路、调整产业结构、推动产业发展,不断促进群众增收。其中,夺多乡瓦达村驻村工作队采取村域统筹、抱团取暖方式,打造“东谷亚克”高原牦牛肉品牌,切实蹚出一条乡村振兴新路径;果木村积极建设雪域蓝天牦牛加工基地,进一步规范牦牛肉加工生产程序,为村集体经济种下一颗真正的“摇钱树”。另外,部分驻村工作队以示范带动为抓手,积极探索多元经营模式,发展新产业、新业态,形成“一村多业、一村多品”格局。其中,色西底乡恩珠二村突出服务创收、资产租赁等多元经营方式,积极探索“文旅

+农业”的集体经济模式;茶扎乡银多村采取“基层组织+集体牧场+农户+代销”的经营模式,形成党委政府统筹、基层组织强化管理、合作社主体实施、牧民广泛参与的发展新格局。

不躲不绕,做好矛盾“调解员”。

一是积极拓展群众参与渠道,完善共建共治共享社会治理制度,形成共建、共治、共享的生动局面。全县配齐网格长30名、网格员286名、网格信息员400名,乡镇和社区共建网格党小组453个,切实增强村级自治功能,基层治理水平不断提升。

二是驻村工作队积极健全村级监督管理、民主协商等机制,指导制定村规民约,畅通群众参与决策部署与意见反馈渠道,推动矛盾纠纷化解由“最多跑一次”向“一次不用跑”转变。强化县、乡、村三级信访接待中心与综治中心等融合,构建“平台分流、分层递进、智能纠纷”的在线纠纷解决模式。

一心为民,做好群众“服务员”。

一是建立村组干部联系服务群众机制,不定期开展入户走访,及时了解群众生产生活状况,帮助群众解决急难愁盼问题200余件,

群众获得感、幸福感和安全感不断增强。驻村工作队会同村(社区)

“两委”健全完善常态化排查和应急处置等机制,围绕地质灾害、交通

运输、森林防火等重点领域,全面深入开展风险隐患排查整治,做到“人防”“技防”相结合,确保保守土

有责、守土尽责。二是扎实做好产业的管理、维护和生产工作,主动与农业农村、乡村振兴等部门及

省、州科技特派团沟通联系,邀请科技特派员、农业技术人员深入田间地头开展技术指导、技能培训

200余场次,有效破解乡村产业发展技术难题。

(尚吉)

图片新闻



奏响春耕“协奏曲”

一年之计在于春。当前,眉山市仁寿县已全面拉开春耕生产序幕,为全年农业生产开好局、起好步,一曲动人心弦的春耕“协奏曲”在田间地头奏响。图为近日,仁寿县方家镇的田间地头,农户正在进行玉米苗的田间管理。(郭侨 潘建勇 本报记者 苏文保 摄影报道)

本版责编:陈兰 美编:乌梅